

шевные раны, снова просятся наружу запросы духа. Но я не испытываю уже такой внутренней боли, какъ прежде: на ранахъ чувствуется мягкое, нѣжное прикосновеніе. Кто-то заживляетъ мнѣ ихъ. И въ глубинѣ души развертывается зародышъ надежды; пробуждается во мнѣ бодрость, и я чувствую себя выздоравливающимъ человѣкомъ.

Вотъ выходить на амвонъ проповѣдникъ. Онъ говоритъ поученіе; все знакомыя, съ дѣтства знакомыя слова: смиреніе, трудолюбіе, воздержаніе... Какъ хорошо на душѣ!

Но мнѣ уже чудится надъ нимъ другой проповѣдникъ, въ устахъ котораго произносимыя священникомъ слова преобразуются въ дѣйствительное наученіе.

„Братъ, примиряясь со многими вольными и невольными утратами, неизбежными при прохожденіи жизненнаго пути, остерегайся потерять главное—право на высокое достоинство человѣка. Ежедневно и ежечасно восстанавливай это свое право, разсѣивая обычное наше въ дѣлахъ житейскихъ недомысліе, побѣждая губительную растерянность передъ натискомъ опошляющаго вліянія дурной среды. Никакого внѣшняго гнета или насилія не страшись, пока остается въ тебѣ живымъ зародышъ твоей воли, пока ты чувствуешь неуклонное тяготѣніе къ свѣтлу твоей жизни—красотѣ и правдѣ нравственнаго совершенства. Если въ неравной борьбѣ и придется тебѣ упасть побѣжденнымъ, то въ свое время ты всетаки встанешь побѣдителемъ.

„Но приложи, братъ, усилія, чтобы не погибли въ тебѣ зародыши добра, и чтобы ярче заблестѣло солнце твоей жизни и лучами своего свѣта очистило больную душу отъ безволія и безсилія.

Е. Ч.

Общество трезвости въ честь Смоленской Божіей Матери и Апостола Нинанора при Апостола-Нинаноровской церкви села Солодники.

Общество трезвости открыто въ 1906 году съ разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Епископа Георгія, о чемъ учредителю его Стефану Вудинову, старшему учителю второклассной школы, дано было знать указомъ консисторіи за № 3428 отъ 14 марта 1906 года.

Общество Трезвости состояло въ то время изъ 20 человекъ. Руководствовались правилами, выработанными членами-учредителями и утвержденными Его Преосвященствомъ 17 марта 1906 года.

Было устроено нѣсколько собраній, выписаны на пожертванія членовъ книги и картины для борьбы съ пьянствомъ. Книги нарасхватъ читались и членами, и сочувствующими, и противниками О-ва.

Доброе сѣмя давало добрые плоды: на пьянство стали смотрѣть правильнѣе, поняли его зло, грѣховность и вредъ. Далекое разносились идеи трезвости: маленькія книжки-листочки изд. Алекс.-Невск. Общества Трезвости попадали въ Баку, Петровскъ, Дербентъ и другія мѣста рыбныхъ промысловъ, куда ходили Солодниковцы на заработки. Часто книжки тамъ и оставались. Какой нибудь читатель «отбивалъ» ее у трезвенника, не жалѣя заплатить за нее свои трудовыя копѣйки вдвое и втрое противъ ея цѣны. Деньги возвращались въ кассу Об-ва и на нихъ выписывались новые листки, брошюры и картины. Картины (Изъ альбом. „Эхо“ Вулгаковского и др.) были наклеены на картонъ и развѣшаны въ людныхъ мѣстахъ.

Во второклассной школѣ подъ руководствомъ и при ближайшемъ участіи учителя Кудинова шли чтенія для народа. Чтенія иллюстрировались туманными картинами и привлекали много слушателей. Одинъ или два номера на чтенія посвящались борьбѣ съ пьянствомъ.

Все шло хорошо, общество трезвости обѣщало крѣпнуть и развиваться на благо народа. Однако къ концу года нѣкоторыя неблагоприятныя условія помѣшали росту общества и почти въ корень разрушили организацію его. Условія эти частію лежали во внѣ, а частію въ самомъ обществѣ. О внѣшнихъ причинахъ, и въ то-же время главныхъ, мы однако считаемъ лучшимъ умолчать, внутреннія же состояли въ неопытности учредителя, въ его горячности и неудачномъ выборѣ членовъ-распорядителей. Выбрала бывшихъ горькихъ пьяницъ, они не выдержали и тѣмъ сильно подорвали довѣріе къ обществу. Время тогда было смутное, на всякое собраніе смотрѣли подозрительно и вслѣдствіе этого собранія трезвенниковъ устраивались рѣже и рѣже и наконецъ совсѣмъ прекратились. Учредитель упалъ духомъ и общество замерло, отцвѣло, не успѣвъ разцвѣсть...

Но замерла организація, идея-же трезвости оказалась живучѣе и не только не замирала, но росла и распространялась незамѣтно. Не

мало способствовало этому то обстоятельство, что вся интеллигенція Солодниковъ отличалась трезвостію и добродѣтель эта, будучи вызвана къ дѣятельности вліяніемъ общества трезвости, стала замѣтно вліять на крестьянъ.

Когда учитель Кудиновъ въ 1908 году получилъ санъ священника для служенія въ Солодникахъ, то проповѣдь о трезвости стала часто раздаваться съ церковнаго амвона и не замедлила оказать свое дѣйствіе. Въ сентябрѣ 7-го дня, Солодниковское общество на волостномъ сходѣ приговоромъ за № 31 постановило закрыть пивныя и трактиръ въ селѣ и выработало мѣры для борьбы съ тайной продажей вина или съ такъ называемыми шинками. Въ 1909 году приговоръ приведенъ въ исполненіе, пивныя и трактиръ были закрыты. Вновь вступившій въ должность старшины волости П. Г. Поповъ, раньше не отказывавшійся отъ выпивки въ кругу друзей, бросилъ самъ употребленіе спиртныхъ напитковъ и вывелъ пьянство изъ Волостного Правленія. Волость стала трезвою. Это очень облегчало борьбу съ пьянствомъ. Общество настолько понимало необходимость трезвости и зло пьянства, что два раза составляло приговоры о закрытіи казенной винной лавки, но первый приговоръ земскій начальникъ отклонилъ, а второй, хотя и пошелъ дальше, но не былъ удовлетворенъ, вслѣдствіе многолюдности села...

Нѣкоторые изъ крестьянъ стали давать при исповѣди обѣщаніе не пить ни капли спиртныхъ напитковъ въ теченіе того или другого срока. Стали спрашивать, почему не открывается опять общество трезвости. Это всходили сѣмена, посеянные въ 1906 году. Священникъ Кудиновъ ждалъ рѣшенія послѣдняго приговора о закрытіи казенной винной лавки, думая, что съ закрытіемъ ея вопросъ о борьбѣ съ пьянствомъ будетъ рѣшенъ и никакія общества не будутъ нужны. Однако ожиданія оказались тщетными. Необходимо было браться за дѣло.

Въ июль мѣсяцѣ сталъ извѣстенъ указъ Святѣйшаго Синода за № 13 отъ 12 іюня 1909 года и воззваніе къ духовенству о борьбѣ съ пьянствомъ. Указъ этотъ и воззваніе, присланные отдѣльнымъ оттискомъ съ опредѣленіемъ Епархіальнаго начальства отъ 20-го іюня 1909 года за № 530, далъ новыя силы, новый поводъ подняться со всею энергіей противъ алкоголизма,

Въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1909 года село посѣтилъ нашъ благоетнѣйшій Архипастыръ Его Преосвященство Епископъ Георгій. Въ милостивой

бесѣдѣ съ свящ. Кудиновымъ (см. Еп. Вѣд. за 1909 г.) Владыка, услышавъ о ходѣ борьбы съ пьянствомъ, ободрилъ и благословилъ его на дальнѣйшіе труды въ этомъ направленіи и выразилъ желаніе, что-бы все это было напечатано въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ 15 го числа за литургіей было сказано горячее слово съ призывомъ ко всѣмъ разумнымъ и благочестивымъ подняться на борьбу съ пьянствомъ и помочь отрезвленію своихъ ближнихъ, подверженныхъ этому недугу; было сказано объ открытіи или, вѣрнѣе о возобновленіи, для этой цѣли, Общества Трезвости, выяснено значеніе общества и въ подтвержденіе прочитано воззваніе Святѣйшаго Синода и пожеланія нашего Епархіальнаго Начальства. За вечерней послѣ молебна, дали обѣтъ воздержанія и записались въ общество: самъ учредитель его священникъ Кудиновъ и крестьянинъ Н. Д-новъ, ноября 21 записалось еще трое, 29—двое, въ декабрѣ 22-го двадцать восемь, 24—четырнадцать человѣкъ. Въ 1910 году—21 февраля—пять человѣкъ, 6 марта—одинъ, 7 марта—одинадцать человѣкъ, 25-го—шесть человѣкъ; всего семьдесятъ два. Запись происходитъ послѣ предварительнаго заявленія на собраніи. Собранія устриваются вродѣ чтеній съ исключительно религіозно-нравственнымъ направленіемъ. Много поется церковныхъ пѣснопѣній и псалмовъ. Обязательно читается или рассказывается что нибудь противъ пьянства. При чемъ матеріалъ берется или изъ изданій Александро-Невскаго О-ва Трезвости, или изъ журнала того же О-ва Трезвая жизнь. Послѣ этого № чтенія призываются желающіе дать обѣтъ воздержанія и записаться въ Общество Трезвости. Иногда желающихъ не оказывается. Призывъ приходится повторять, убѣждать колеблющихся и сомнѣвающихся въ нравственности и законности обѣта. Желающіе записываются въ особую книгу и, получивъ правила О-ва, приглашаются для произнесенія обѣта въ церковь Апостола-Никанора къ вечернѣ и общему молебну. Затѣмъ читается или произносится бесѣда вѣроучительнаго содержания съ противусектанскимъ направленіемъ. Темы избираются по вопросамъ, которыми крестьяне особенно интересуются. Послѣ бесѣды пѣніе, а затѣмъ спокойный обмѣнъ мнѣній, отвѣты на заданные слушателями вопросы. Здѣсь часто узнаешь о томъ или другомъ случаѣ изъ религіозной жизни своихъ прихожанъ, о волнующихъ ихъ недомнѣніяхъ, о столкновеніяхъ съ сектантами. Здѣсь узнаешь свою паству, ея нужды, достоинства и недостатки. Мысленно намѣчаются

животрпещущія темы для воскресных проповѣдей и виѣбогослужбныхъ бесѣдъ. Сообщивъ интересующимся способы опроверженія лукавыхъ вопросовъ заблудшихся сектантовъ, снабдивъ желающихъ противусектанскими брошюрами и листками, священникъ заканчиваетъ бесѣду призывомъ твердо и крѣпко держаться вѣры православной и во всѣхъ своихъ недоумѣніяхъ обращаться къ матери церкви, которая есть столпъ и утверженіе истины. Послѣ сего опять пѣніе и чтеніе правоучительное съ призывомъ къ жизни трезвой, праведной.

Въ это время уже звонятъ къ вечернѣ и мы изъ сторожки, гдѣ происходитъ собраніе, направляемся дружной семьей въ церковь Апостола Никонора. Служится при общемъ пѣніи праздничная вечерня, полная, безъ сокращеній; послѣ нея молебенъ съ акафистомъ Спасителю или Божіей Матери. Въ концѣ молебна, послѣ сугубой эктени, произносится обѣтъ трезвенниковъ предъ иконой Смоленской Божіей Матери говорится слово къ новымъ членамъ объ ихъ обязанностяхъ. Вечерню и молебенъ поютъ съ воодушевленіемъ, молятся, настроенные чтеніемъ и бесѣдой, усердно. Это воодушевленіе иногда заставляетъ и неудержимо влечетъ сказать молящимся слово евангельское съ амвона. Въ этомъ случаѣ, испросивъ у Господа помощи и отдавъ, такъ сказать, себя Его волѣ, священникъ раскрываетъ Евангеліе и объясняетъ части нагорной проповѣди, говорящія о любви, прощеніи, молитвѣ и исполненіи закона Господня... Жалѣешь въ это время о нищетѣ своихъ знаній, о недостаткѣ усердія въ подготовкѣ и о неумѣніи говорить языками ангельскими и человѣческими.

Изъ церкви идутъ въ школу второклассную, гдѣ производится чтеніе съ туманными картинами. Нѣкоторые остаются для полученія книгъ изъ бібліотеки. На чтеніяхъ, кромѣ завѣдующаго свящ. Кудинова, главное участіе принимаетъ старш. учитель П. Ивановскій, который несетъ также нелегкій трудъ по управленію фонаремъ, часто читаетъ учитель А. Генерозовъ и нерѣдко выступаютъ, какъ чтецы, ученики 3-го отдѣленія второклассной школы; на одномъ чтеніи выступалъ псаломщикъ Я. Мандрыкинъ. Чтеніе длится часъ, иногда два. Народъ расходится послѣ нихъ прямо на покой. Такъ трезво и по христіански проходитъ день праздничный.

Не легко и очень не легко съ двухъ часовъ дня и до 8 или 9 вечера все время руководить этой массой, но безъ этого труда ничего не достигнемъ, ничего не успѣемъ. И хотя дни эти, въ которые учре-

дителю общества приходится служить въ Никаноровской церкви и устраивать собранія, ожидаются имъ съ понятнымъ страхомъ и уныніемъ предъ огромностью предстоящихъ хлопотъ и труда, однако все-же дни эти счастливѣйшіе и лучшіе. Удовлетворяетъ душу сознание исполненнаго долга, сознание послѣдней жертвы во славу Божию и на благо народа Его...

Для пользованія общества въ сторожку была перенесена бесплатная бібліотека ревнителей историческаго просвѣщенія въ память Александра III, бывшая до сихъ поръ во второклассной школѣ. Бібліотека была пополнена вновь выписанными книгами и пожертвованными свящ. Кудиновымъ. Послѣднихъ было до 60 названій. Здѣсь были: „Трезвая Жизнь“ за два года, мелкія и крупныя изданія Александроневск. Общ. трез., труды діакона Смолина, соч. свящ. Іоанна Наумовича, свящ. Владиславлева, серія книжекъ «Отъ Божьяго ока не укроешься, десять экз. противосектанскаго катихизиса Боголюбова Дм., журналъ „Христіанинъ“ Еп. Евдокима за 1909 г. и друг.

Въ эту же бібліотеку для чтенія трезвенниковъ отдавалась: газета Колоколъ, получаемая бесплатно, журналъ „Голосъ Истины“, журналъ „Вѣрность“, „Трезвая жизнь“ и „Трезвые всходы“. Многіе, уходя на рыбныя промысла, берутъ по двѣ по три книги большихъ и до десятка мелкихъ. Это апостолы трезвости и сѣятели добра на той почвѣ, гдѣ доселѣ сѣютъ только тернія. Всѣмъ вѣдь извѣстно, какъ живутъ рабочіе на рыбныхъ ватагахъ... Много распространяется Обществомъ Евангелій, Новыхъ Завѣтовъ и біблій. Въ бібліотекѣ всегда лежатъ около десятка дешевыхъ Новыхъ Завѣтовъ для продажи, а въ записной книжкѣ свящ. Кудинова постоянно на очереди заказъ того или другого прихожанина выписать ему Библию, Новый Завѣтъ съ Псалтирью крупной печати, молитвенникъ, святцы и проч. Хотѣлось бы распространить книжки Саратовскаго братства для развитія общаго пѣнія; имѣтъ акauffисты, молитвенники, катихизисы, книги о. Іоанна Сергіева, Тихона Задонскаго для продажи; хотѣлось бы выписать еще книгъ для чтенія, картинъ и листовъ для уличной бібліотеки и раздачи за богослуженіями, многое бы хотѣлось, но... здѣсь мы встрѣчаемся съ серьезнымъ препятствіемъ: денегъ нѣтъ. Членскіе взносы не установлены, что-бы этимъ не оттолкнуть крестьянъ, добровольныхъ пожертвованій мало, а помощи нѣтъ пока ни откуда. Своими средствами обходиться почти невымыслимо.

Идемъ помощи отъ попечительства о народной трезвости, отъ власти епархіальной и отъ добрыхъ дателей...

Съ радостью читаемъ мы и слышамъ объ открытіи обществъ трезвости въ г. Астрахани и нѣкоторыхъ селахъ.

Хорошо-бы было этимъ учредителямъ обществъ съѣхаться поговорить о общихъ имъ задачахъ, средствахъ и способахъ борьбы съ пьянствомъ. Подѣлиться опытомъ, впечатлѣніями: какое-бы оживленіе это общеніе внесло въ трезвенную работу, какой подъемъ чувствовалъ-бы тогда каждый апостолъ трезвости! Жутко одному начинать дѣло, трудно продолжать и почти невозможно достигнуть значительныхъ успѣховъ въ организаціи общества безъ совѣтовъ и личнаго обмѣна мнѣній съ людьми преданными тому же дѣлу. Съѣздъ этотъ можно пріурочить къ тому времени, когда духовенство по своимъ надобностямъ ѣдетъ въ Астрахань, какъ напр. осенью отвозить дѣтей въ школы и весной увозить ихъ домой...

Братья пастыри, отблгннитесь!

Священ. С. Кудиновъ.

Библиографическія замѣтки.

Краткое руководство къ изученію св. писанія Ветхаго Завета. Составлено примынительно къ программѣ испытаній для лицъ, желающихъ поступить въ Могилевскую Дух. Семинарію вольнослушателями богословскихъ предметовъ. Вып. 1. Книги законоположительныя, историческія и псалтирь. Преп. сем. Леониды Бриллиантова. 1909. 121 стр. съ перес. 1 руб.

Означенное руководство назначается главнымъ образомъ для лицъ, которые желаютъ поступить въ Могилевскую дух. семинарію въ качествѣ вольнослушателей богословскихъ предметовъ. Известно, что св. писаніе Ветхаго Завета проходитъ въ первыхъ четырехъ классахъ семинаріи и служитъ подготовительною ступенью для изученія богословскихъ наукъ. По этому поступающимъ въ V классъ необходимо въ существенномъ ознакомиться съ содержаніемъ св. писанія Ветхаго За-